

一波未平,一波又起

特朗普被指在“密件风波”中妨碍调查

眼下美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普和民主党籍现任总统约瑟夫·拜登所涉私留机密文件事件分别由司法部任命的两名特别检察官牵头调查。

根据美国《华盛顿邮报》2日披露,特别检察官杰克·史密斯团队已掌握“大量证据”,指向特朗普因企图阻止政府收集全部含有敏感信息的文件而涉嫌妨碍调查。

出现新“证据”

报道说,多名不愿公开身份的消息人士披露,联邦调查人员已掌握“重要新证据”,显示特朗普去年收到传票要求上交总统任内全部文件后,似乎试图继续保留部分文件。

基于证人证词、安保视频和其他书面证据,调查人员怀疑,特朗普收到传票后命人搬运过装有涉密文件的文件盒,并亲自检查过部分文件盒。

特朗普的贴身男仆沃尔特·璠塔承认,他受特朗普指示搬运文件盒。这一关键词另有安保视频支撑。特朗普前助理莫莉·迈克尔的电子邮件和手机信息也被视作关键证据,迈克尔曾逐日记录海湖庄园的关键活动,因而留下文本沟通信息。

报道称,特别检察官史密斯团队试图判定,特朗普等人是否不当处理国家安全文件,以及是否有足够证据要求大陪审团同意以妨碍调查的罪名起诉特朗普。提出该罪名指控前,调查人员需要充分证明特朗普具有采取行动阻挠调查的主观意愿。

《华盛顿邮报》报道,多名证人说,去年初,特朗普在收到传票前指示他人向索取文件的政府官员谎称他已交出全部文件,且在长达一年内屡次无视多名顾问建议他

交出文件,同时想方设法保留这些文件。报道说,这些行为可能不构成犯罪,但可能作为特朗普具有“妨碍调查”主观意愿的证据。

“抄家”始末

美国《总统档案法》规定,总统和副总统任内所有关联政治活动和公务行为的文件须留存,并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。据《华盛顿邮报》报道,档案局官员2021年时要求特朗普交出文件,因为他们找不到一份重要外交文件。

经过数月“扯皮”,特朗普去年1月同意交出15盒文件。档案局官员核查后发现184份涉密文件,包括25份绝密文件。这些涉密文件散落在不同文件盒中且没有排序,档案局官员因而怀疑特朗普没有交出全部密件。

去年5月,一个大陪审团发出传票,要求特朗普交出全部文件。6月初,特朗普顾问与政府调查人员和检察官在海湖庄园会晤,交出另外38份密件,包括17份绝密件。特朗普顾问当时说,为找到全部密件,已进行过“仔细搜索”。

去年8月8日,联邦调查局获得法庭搜查令后突击搜查海湖庄园,又找到103份密件,包括18份绝密件。调查人员披露,找到的密件涉及核机密等敏感内容。

《华盛顿邮报》先前报道,特朗普曾告知助理,他不愿上交全部文件,因为它们属于他的“个人财产”。

“政治动机”

史密斯去年11月受命调查“密件风波”,同时调查特朗普与“国会山骚乱”的关联。除这两项刑事调查外,特朗普还受到纽约州检方对他涉嫌向艳星支付“封口费”,以及佐治亚州检方对他是否干预2020年总统选举计票的两项刑事调查。

纽约州一个大陪审团3月30日决定就“封口费”案对特朗普提起刑事指控。《华盛顿邮报》报道,一个大陪审团正听取史密斯有关特朗普“密件风波”的调查进展。

特朗普坚决否认处理密件不当,称调查出于政治动机。

特朗普去年11月正式宣布参加2024年总统选举。特朗普一名发言人就《华盛顿邮报》的最新报道回应称,“这一针对特朗普总统的‘猎巫’行为没有任何事实或法律基础”,史密斯和司法部“非法披露信息”,以“破坏司法进程,把司法制度武器化,从而操纵民意、干预(总统)选举”。

这名发言人还称,相比特朗普,拜登所涉“密件风波”和民主党籍前国务卿希拉里·克林顿所涉“邮件门”性质更严重。 据新华社

芬兰反对党宣布在选举中获胜
“最年轻女总理”将离任

4月2日,芬兰总理马林在赫尔辛基接受记者采访 新华社发

芬兰议会选举2日举行。当晚公布的初步计票结果显示,芬兰民族联合党击败总理桑娜·马林领导的芬兰社会民主党,成为议会第一大党。

民族联合党赢得议会选举后,党主席彼得里·奥尔波将获授权组建内阁。如组阁谈判进展顺利,新政府将于今年5月就职,奥尔波将出任总理。奥尔波对成功组建新一届联合政府抱有信心,称将把加入北大西洋公约组织、复苏经济、推动增长、创造就业等“关键、主要、重要”问题写入政府计划。

现年37岁的芬兰总理马林被称为“网红”总理。在芬兰,对她的看法呈现两极分化。2019年,年仅34岁的马林出任芬兰总理,成为当时世界上最年轻的在任总理。

另外,土耳其议会和匈牙利国会日前分别批准芬兰加入北约。至此,芬兰加入北约的申请已获得所有北约成员国议会批准。“入约”仅剩几个技术性步骤待完成。

综合新华社

沙特、俄罗斯、伊朗等宣布减产
原油期货价格又涨了

沙特阿拉伯等主要产油国2日突然宣布,自5月起至今年年底减产,国际原油期货价格随之上扬。分析人士认为,沙特与美国紧张关系或因此加剧,后者已多次要求增产以平抑油价。

沙特能源部2日宣布将日均减产50万桶,作为稳定原油市场的“预防措施”。

其他主要产油国也宣布减产。伊拉克日减产21.1万桶,阿拉伯联合酋长国日减产14.4万桶,科威特日减产12.8万桶,哈萨克斯坦日减产7.8万桶,阿尔及利亚日减产4.8万桶,阿曼日减产4万桶。

同日,俄罗斯宣布将继续“主动”日均减产原油50万桶,直至今年年底。俄罗斯先前宣布把3月每日原油产量下调50万桶,减产大约5%。

上述国家均为石油输出国组

织(欧佩克)与俄罗斯等非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”机制成员。去年10月初,“欧佩克+”宣布自11月起在同年8月产量基础上将月度产量日均下调200万桶,这一决定随即引发美国方面不满。

当时,伦敦布伦特原油期货价格约为每桶95美元,截至上周末降至80美元。

沙特等国2日宣布减产,伦敦布伦特原油期货价格3日随之大涨近6%。美国高盛公司预计,这一原油期货价格年底或回升至每桶95美元。

美国赖斯大学贝克公共政策研究所海湾事务专家克里斯蒂安·科茨·乌尔里克森说,沙特基于本国利益做决策,这可能将成为沙特与美国关系的一个“摩擦点”。 据新华社

▶ 相关新闻 特朗普吃官司 一共和党人出来“争位”

美国前总统唐纳德·特朗普即将因“封口费”案件出庭之际,阿肯色州前州长阿萨·哈钦森2日宣布,将与特朗普角逐共和党总统候选人提名,敦促特朗普“退出”。

同一天,特朗普的支持者团体宣布,将在特朗普首次出庭时在法院外“和平抗议”。

哈钦森在美国广播公司电视

台《本周》节目中,他决定参选总统,将在本月晚些时候正式宣布。

这名与特朗普“不对付”的共和党人表示,“对美国而言,一名总统被起诉,是悲惨的一天”;特朗普“应该退出”竞选,“但我们知道他不会”。

哈钦森现年72岁,2015年首次出任阿肯色州州长,连任一届,今

年年初卸任。他曾因反对特朗普及保守派支持的一项法案而被特朗普称为“徒有虚名的共和党人”。

哈钦森宣布参选并敦促特朗普退选后,特朗普的政治团体“让美国再次伟大”委员会回击,称哈钦森“只在自由派媒体上才有粉丝”,并仍旧以“徒有虚名的共和党人”称呼他。 据新华社

俄知名军事媒体人被炸死

爆炸发生在圣彼得堡一家咖啡馆,一名女嫌疑人被捕

俄罗斯圣彼得堡一家咖啡馆2日发生爆炸,导致1人丧生,30多人受伤,多人伤势严重。4月3日,俄罗斯调查委员会公布消息,涉嫌谋杀俄罗斯知名军事媒体人“塔塔里斯基”的达莉亚·特列波娃在圣彼得堡被拘捕。

据报道,2日当天18时13分,圣彼得堡瓦西里耶夫斯基地区警方接到报警说,当地一家咖啡馆发生爆炸。事件导致1人死亡、多人受伤,伤者正在接受医务人员救治。

俄罗斯联邦侦查委员会当天晚些时候在社交媒体说,爆炸由不明爆炸装置引发,死者系网名为“弗拉德连·塔塔里斯基”的战地记者,已有至少32人在爆炸中受伤,联邦侦查委员会已对事件展开刑事调查。

网名为“弗拉德连·塔塔里斯基”的战地记者,此前时常在社交媒体“电报”发表有关乌克兰局势的言论,其社交媒体账号粉丝量超



网名为“弗拉德连·塔塔里斯基”的俄军事媒体人（小图为女嫌疑人） 视频截图

过56万。消息人士告诉俄新社,“弗拉德连·塔塔里斯基”当天在事发咖啡馆举办见面会,一名访客将藏有爆炸物的金色雕像作为礼物送给了他。

俄内务部发布的信息显示,被捕的达莉亚·特列波娃生于1997

年。据俄媒体报道,执法人员2日晚搜查了特列波娃位于圣彼得堡的住所。

俄总统新闻秘书佩斯科夫3日对记者说,这起爆炸案系恐怖袭击,总统普京已获悉这起案件。

综合新华社、央视

麦当劳拟裁员 服务业也“崩”了?

据美国《华尔街日报》2日报道,美国餐饮业巨头麦当劳公司决定,本周暂时关闭位于美国的全部办事处,并通知员工准备裁员。

报道说,麦当劳上周在一封内部电子邮件中通知位于美国的员工和一些海外员工3日至5日居家办公,以在线等候裁员决定。

麦当劳2日拒绝就裁员人数发表评论。根据麦当劳2月发布的数据,这家企业在全美有超过15万名员工,其中70%位于美国以外。

这家餐饮巨头1月说,作为战略重组的一部分,计划到4月就雇员数量做出“艰难”决定。

出于对美国经济放缓的担忧,美国不少行业开始裁员。去年开始的技术企业裁员潮已蔓延至零售和制造业。上月,亚马逊公司再次宣布裁员,涉及9000多人。据路透社当时报道,亚马逊今年以来两轮裁员共涉及2.7万人,约占亚马逊办公室员工总数的9%。

麦当劳1月说,内部组织机构庞大、各自为政,致使人员冗余、创新放缓,因而计划整合一些项目,叫停或搁置另一些项目。

麦当劳去年第三季度财报显示,在美国开张13个月及以上、营收较稳定的麦当劳门店销售业绩当季上涨6.1%。 据新华社